





# शायद नमन

# ‘अलिखित ही रही सदा जीवन की लिखित कथा’



श्रद्धेय श्री हजारी बाबू (1921-1985)



डॉ. मनोहर प्रभाकर

राजस्थान सरकार के सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग के सेवानिवृत्त निदेशक डॉ. मनोहर प्रभाकर देश और प्रदेश के नामचीन साहित्यकार, कवि, व्यंग्यकार, अनुवादक, पत्रकार एवं जनसम्पर्क कर्मों के रूप में अपनी पहचान थी। हिंदी, अंग्रेजी और राजस्थानी भाषा में दर्जनों पुस्तकों के रचयिता प्रभाकर ने साहित्य की सभी विधाओं में श्रेष्ठ साहित्य का सृजन किया। मनोहर प्रभाकर का साहित्य और साहित्यिक पत्रकारिता के क्षेत्र में विशेष स्थान था। फीचर लेखन एवं गीतकार के रूप में भी उन्होंने ख्याति अर्जित की। प्रभाकर जी ने पत्रकारिता के माध्यम से साहित्यिक जीवन में प्रवेश किया था। हिंदी साहित्य में उन्होंने कई विधाओं में अपनी लेखनी चलाई और अनुपम कृतियों का सृजन किया। उन्होंने पब्लिक रिलेशन्स सोसायटी ऑफ इंडिया जयपुर चैप्टर की स्थापना कर राजस्थान के जनसम्पर्क और मीडिया कर्मियों को एकसूत्र में बांधा।



रामधारी सिंह दिनकर



रामवृक्ष बेनीपुरी



आचार्य किशोरी दास वाजपेयी



पाण्डेय बेचन शर्मा 'उग्र'

हिन्दी के ओजस्वी राष्ट्रकवि रामधारी सिंह दिनकर का अधिकांश साहित्य, विशेषतः 'उर्वशी' महाकाव्य हजारी बाबू के कलकत्ता स्थित 'जनवाणी' प्रेस से ही छपा था। हिन्दी के मूर्धन्य वैयाकरण आचार्य किशोरी दास वाजपेयी, पांडेय बेचन शर्मा 'उग्र', रामवृक्ष बेनीपुरी जैसे साहित्य मनीषी हजारी बाबू के सुपरिचित आत्मीय रहे।

देश के सुप्रसिद्ध राष्ट्रीय कवि रामधारी सिंह दिनकर ने अपनी एक कविता में जो उद्गार व्यक्त किए थे, वे राष्ट्रदूत के संस्थापक, परम विद्यानुरागी पं. हजारी लाल शर्मा के सम्बन्ध में बहुत प्रासंगिक प्रतीत होते हैं। दिनकर जी ने लिखा था:—  
**अलिखित ही रही सदा जीवन की लिखित कथा, जीवन की लिखित कथा सत्य नहीं क्षेपक है।।**  
इन पंक्तियों के निहितार्थ को समझने की कोशिश करें, तो सहज ही यह निष्कर्ष सामने आता है कि हजारी बाबू जैसे बहुरंगी व्यक्तित्व पर कम से कम एक-दो प्रामाणिक जीवनीयों तो प्रकाशित होनी ही चाहिए थीं। पर जीवनी किसी भी व्यक्ति की हो, उस व्यक्ति के सहयोग के बिना नहीं लिखी जा सकती, जिस पर जीवनी लिखी जानी है।

जब तक जीवनी का नायक अपने मन को जीवनी लेखक के सामने न उड़ले, कोई भी पठनीय और प्रेरक जीवनी नहीं लिखी जा सकती। हजारी बाबू इतने अलमस्त थे कि उन्होंने कभी अपने जीवनी-लेखन की कोई कामना ही नहीं की। यदि ऐसी कोई भी ऐषणा उनके मन में होती, तो वे अपनी आत्मकथा लिखने में भी समर्थ थे। किन्तु महंगी कारों में बैठने की हैसियत वाले हजारी बाबू को जयपुर की सड़कों पर रिक्शा में चलना पसंद था, तो इससे उनकी सादगी और इनके बड़पन का अनुमान लगाया जा सकता है।  
हजारी बाबू नैतिक मूल्यों के प्रबल पक्षधर थे। उन्होंने कभी किसी राजनेता की चाटुकारिता नहीं की। कहीं पर गलत तरीके से जमीन नहीं हथियार्य और न सरकार से कभी अनुचित लाभ उठाने की कोशिश ही की। उनके उदात्त जीवन

मूल्यों का इससे बड़ा और क्या प्रमाण हो सकता है कि वे दिनेश खरे को उनकी ख्याति सुन कर बनारस से जयपुर लाए। लेकिन खरे ने जब अपने पद का दुरुपयोग करना प्रारंभ किया तो उन्होंने खरे की सेवाएं भी समाप्त करने में हिचक नहीं दिखाई। लेबरकोर्ट में वर्षों तक मुकदमा चला, पर हजारी बाबू को भले ही भारी धन राशि मुआवजे के रूप में देनी पड़ी, लेकिन उन्होंने खरे को सम्पादक के रूप में पुनः स्वीकार नहीं किया। ऐसे ही कुछ और लोग भी थे, जिनकी दायित्वहीनता को हजारी बाबू नहीं सह सकते।  
मेरी दृष्टि से राजस्थान के पत्रकार जगत में पिछली आधी सदी में कोई पत्र स्वामी ऐसा नहीं हुआ, जो उन जैसा साहित्यानुरागी रहा हो। हिन्दी के बड़े से बड़े लेखक और कवि उनके निजी मित्रों में थे। 'गेहूँ और गुलाब' के प्रसिद्ध लेखक

**कहते हैं कि राहगीर की अगला गांव पहुंचने पर पिछला गांव याद आता है। इस उक्ति को ध्यान में रखें तो आज के हालात में पत्रकारिता में जिस तरह की विकृतियां आई हैं, जिस प्रकार भ्रूखण्डों की टूट और पैठ न्यूज जैसी अनैतिक कारुण्यारियां चल रही हैं, हजारी बाबू के उच्च पत्रकारी मूल्यों की हमें नमन करना ही होगा।**

रामरक्ष बेनीपुरी, राष्ट्रकवि रामधारी सिंह दिनकर और सुप्रसिद्ध व्याकरणार्थ किशोरी दास वाजपेयी उनके अन्तरंग मित्रों में थे।  
वाजपेयी जी की कन्याओं का तो विवाह तक का सारा व्यय भार हजारी बाबू ने वहन किया था। इतना ही नहीं, वे बेचन शर्मा उग्र जैसे अखड़ और बदजुबान, किन्तु अपनी लेखन शैली के लिए अद्वितीय माने जाने वाले लेखक

द्वारा उनके प्रति शिष्टाचार विहीन भाषा का यदा-कदा प्रयोग किए जाने के बावजूद हजारी बाबू उनको भी आर्थिक सहायता देते रहे। उग्र जी लम्बे अरसे तक जयपुर में राम रतन कोचर द्वारा संचालित 'साप्ताहिक मण्यज्य' से भी जुड़े रहे और इस दौर में उन्होंने एक बार हजारी बाबू के प्रति ऐसी भाषा का प्रयोग किया जो शिष्टाचार की सीमाओं का बेहद अतिक्रमण करने वाली थी। पर हजारी

बाबू तनिक भी नाराज नहीं हुए और उग्र जी के साथ उनके निजी संबंधों में कोई अन्तर नहीं आया। मेरी और हजारी बाबू की आयु में बड़ा अन्तर था, किन्तु वे मेरे गीतों को और मेरे काव्य पाठ को बहुत पसंद करते थे और मेरे प्रति एक प्रकार का वत्सल्य भाव रखते थे।  
राज नेताओं में भी शायद ही कोई राष्ट्रीय और राज्य स्तर का नेता रहा हो, जिनसे हजारी बाबू के व्यक्तित्व संबंध नहीं रहे हों। जब राष्ट्रदूत का लोकार्पण हुआ तो स्वयं जागजीवन राम जयपुर पहुंचे थे। बिहार के और बंगाल के अनेक वरिष्ठ नेता उनके मैत्री बंधन से बंधे थे। हजारी बाबू को अच्छी बंगाली भी आती थी। जयपुर आने से पूर्व कलकत्ता में उनका बड़ा प्रकाशन गृह और जनवाणी नाम का एक विशाल मुद्रणालय था, जिसमें सब भारतीय भाषाओं के मुद्रण की व्यवस्था थी। उन्होंने रानी नाम से एक

साहित्यिक पत्रिका भी निकाली थी।  
हजारी बाबू ने राजनीति में भी प्रवेश किया और वे विधानसभा के सदस्य भी चुने गए। किन्तु उन्होंने अपने राजनैतिक प्रभाव का कोई लाभ अपने पत्र के लिए नहीं लिया। राष्ट्रदूत के संपादकीय विभाग में जितने भी लोग काम करते थे, उनके प्रति उनका सहज वत्सल भाव था। पत्रकारिता के उदात्त जीवन मूल्यों की रक्षा के लिए हजारी बाबू निरंतर प्रयत्नशील रहे। आज के हालात तो ये हैं कि पत्र स्वामी अपने समाचार पत्रों के सहारे न जाने और कितने व्यवसाय चलाते हैं और ऐसे उदाहरण भी कम नहीं हैं, जब समाचार पत्रों के मालिक अचार, मुखबे और सौंदर्य प्रसाधनों से जुड़े कारखाने भी चलाते हैं।  
हजारी बाबू की कथनी और करनी में कभी कोई अन्तर नहीं रहा। वे छल-छद्म से दूर एक सत्यानुवेषी पत्रकार थे।

यही कारण है कि हजारी बाबू ने राष्ट्रदूत को जो साख और प्रतिष्ठा उस कालखण्ड में अर्जित की थी, वह आज भी न्यूनाधिक रूप में कायम है। पत्र की प्रसार संख्या सीमित होते हुए भी उसका प्रकाशन आज आठ स्थानों से हो रहा है। राष्ट्रदूत का हिस्सा ब्योरो तो अपने आप में उच्च विशिष्ट है कि उसके द्वारा भेजी गई समाचार कथाएं अस्पर चर्चित रहती हैं।  
कहते हैं कि राहगीर को अगला गांव पहुंचने पर पिछला गांव याद आता है। इस उक्ति को ध्यान में रखें तो आज के हालात में पत्रकारिता में जिस तरह की विकृतियां आई हैं, जिस प्रकार भ्रूखण्डों की लूट और पैठ न्यूज जैसी अनैतिक कारुण्यारियां चल रही हैं, हजारी बाबू के उच्च पत्रकारी मूल्यों को हमें नमन करना ही होगा।  
■ डॉ. मनोहर प्रभाकर  
पूर्व जनसंपर्क निदेशक, राजस्थान

## पं. हजारी लाल शर्मा गुण ग्राहक थे



राष्ट्रदूत का नाम लेते ही इस दैनिक समाचार पत्र के संस्थापक एवं संपादक स्व. हजारी लालजी शर्मा की स्मृति ताजा हो जाती है। वह एक मस्तमौला और खुश मिजाज व्यक्ति थे। समाचार पत्र के कुशल संचालन के अतिरिक्त वह साहित्य अनुरागी भी उच्च कोटि के थे।  
भरतपुर में स्नातक तक की शिक्षा प्राप्त कर उच्च शिक्षा के अध्ययन लिये मैं जयपुर आ गया था। यद्यपि मैं कॉमर्स का विद्यार्थी था किंतु प्रारंभ से ही मेरी साहित्य व सांस्कृतिक कार्यों में भी पर्याप्त रुचि रही है। सन् 1951 में स्थापित राष्ट्रदूत के हस्तियों के रास्ते में स्थित कार्यालय में साहित्यिक गोष्ठियां होती रहती थीं। इन गोष्ठियों में मैं जाया करता था और इनके आयोजन में एक विद्यार्थी के रूप में जो भी सहयोग होता उसके लिये तत्पर रहता था।  
इन गोष्ठियों में मूर्धन्य साहित्यकार राष्ट्र कवि रामधारी सिंह दिनकर, आचार्य किशोरीदास वाजपेयी, पांडेय बेचन शर्मा 'उग्र', रामवृक्ष बेनीपुरी सहित अनेक प्रतिष्ठित साहित्यकार जयपुर आते तो उनके सम्मान में साहित्यिक एवं काव्य गोष्ठियां होती रहती थीं। इससे स्थानीय साहित्यकार व साहित्य प्रेमियों के अतिरिक्त यहां का नवोदित प्रतिभाओं को भी अपरिमित लाभ



डॉ. पी.एल. चतुर्वेदी

वे व्याख्याता, विभागध्यक्ष, प्राचार्य और कॉलेज शिक्षा के संयुक्त निदेशक के पद पर रहे। वे मध्यप्रदेश के प्रोफेशनल कॉलेज रेगुलेटरी अथॉरिटी के अध्यक्ष भी रहे। वे जीवन पर्यन्त देश की अनेक शैक्षणिक, साहित्यिक व समाज सेवी संस्थाओं से जुड़े रहे।  
प्राप्त होता था। राष्ट्रदूत दैनिक व वार्षिक विशेषांकों में

भी साहित्यिक, ऐतिहासिक व अन्य ज्ञानवर्धक एवं रोचक सामग्री प्रकाशित होती थी। उस समय जयपुर से प्रकाशित राष्ट्रदूत और लोकवाणी ही दो मुख्य दैनिक समाचार पत्र थे। जहां तक मेरी जानकारी है राष्ट्रदूत के समाचार अधिक विश्वसनीय और निष्पक्ष होते थे।  
पं. हजारी लाल शर्मा गुण ग्राहक थे। उनकी संपादकीय व संपादकताओं की टोली में समर्पित भाव से कार्य करने वाले पत्रकार थे। इनमें से बहुत से लोगों ने कालांतर में पत्रकारिता के क्षेत्र में नये कीर्तिमान स्थापित किये। इनमें कर्पूर चंद कुलेश, सुमेश जोशी, जुगल किशोर चतुर्वेदी, चंद्रगुप्त वाण्य, दिनेश खरे, शिवपूजन त्रिपाठी, शिवचरण, कालीचरण, श्री गोपाल पुरोहित, भागमल जैन, कमल किशोर जैन, कैलाश मिश्र, ईश्वरमल बाफना, तारा प्रकाश जोशी, वेदव्यास, वीर सक्सेना, लप्सा वेडवाल और मोहन लाल गुप्त आदि हैं।  
पं. हजारी लालजी के नेतृत्व में यह लोग टीम भावना से कार्य करते थे। इसका ज्वलन्त प्रमाण यह भी है कि जब 1 अगस्त 1951 को केन्द्रीय श्रम मंत्री बाबू जगजीवन राम ने राष्ट्रदूत का शुभारंभ किया तब उनके सम्मान में दिये गये एट होम का निमंत्रण पत्र श्री हजारी लाल शर्मा प्रबंध संपादक तथा राष्ट्रदूत के संपादकीय विभाग के सदस्यों को ओर से जारी किया गया था।  
पं. हजारी लाल शर्मा की मुख्यमंत्री जय नारायण व्यास से घनिष्ठता थी किन्तु शासन के खिलाफ कोई बात होती तो वह राष्ट्रदूत में अवश्य प्रकाशित होती थी। सन् 1954 में मोहन लाल सुखाड़िया राजस्थान के मुख्यमंत्री बन गये। किन्तु हजारी लालजी ने सरकार से किसी प्रकार का समझौता नहीं किया। इससे राष्ट्रदूत को आर्थिक हानि हुई किन्तु हजारी लालजी अपनी निष्पक्षता की राह पर अडिग रहे और जनहित के समाचार प्रकाशित करते रहे तथा सरकार की गलत नीतियों व अहितकारी तथा भ्रष्टाचार आदि के समाचार प्रकाशित करने व अलोचना करने में पीछे नहीं रहे।  
मुझे यह जानकर प्रसन्नता है कि पं. हजारी लालजी के सुपुत्र व राष्ट्रदूत परिवार के लोग समाचार पत्रों को भली प्रकार से प्रकाशित कर रहे हैं। इसमें अनेक समाचार एक्सकलुजिव होते हैं। बीच के अंग्रेजी के पृष्ठों में भी रोचक ज्ञानवर्धक सामग्री प्रकाशित की जा रही है।  
■ डॉ. पी.एल. चतुर्वेदी

## रिक्शा चालक भी उनके साथ सहज अपनत्व अनुभव करता था

मानवीयता की सौंधी सुगन्ध उनके वार्तालाप, व्यवहार, खुलेपन और ठठकों से बरसती प्रतीत होती थी। ये गुण उन्हें सामान्य जन से जोड़ने का काम करते थे। गाहे-बगाहे उन्हें रिक्शा पर बैठा देखा जा सकता था। मय ड्राइवर कार थी, फिर भी अधिकतर उन्हें रिक्शा पर सवारी करते देखा जा सकता था। साहित्यिक रिक्शा का चालक भी पं. हजारीलालजी के साथ अत्यन्त सहज अपनत्व अनुभव करता था। वे जौहरी बाजार में गोपाल जी के रास्ते के कोने पर स्थित, तब प्रसिद्ध शर्मा स्टोरेज में

के विज्ञापन, राजनीतिक दलों व चुनाव लड़ने वालों के प्रचार के लिए अनैतिक अनुबंध चाहते तो पं. हजारीलालजी शर्मा भी कर सकते थे। यह सब करना उसके लिए इसलिए भी आसान होता क्योंकि वे स्वयं सक्रिय राजनीति में थे। कोटपुतली से सत्तासीन कांग्रेस के विधायक थे। राजस्थान सरकार के मंत्री व मुख्यमंत्री उनका भरपूर आदर करते थे। बरकत उल्ला खान और चन्दनमल वैद जैसे नेता उनके घनिष्ठ मित्र थे। बाबू जगजीवन राम जैसे राजनेता जब जयपुर आते थे तो उनसे मुलाकात या उनके साथ भोजन किए बिना वापस नहीं लौटते थे। सुप्रसिद्ध, कवि लेखक व राज्यसभा के माननीय सदस्य रामधारी सिंह दिनकर जयपुर आते थे तो पं. हजारीलालजी की ओर से आयोजित साहित्यिक गोष्ठी में शिरकत किए बिना शहर नहीं छोड़ते थे। ऊपर से वे राष्ट्रदूत जैसे प्रदेश के सर्वाधिक लोकप्रिय समाचार पत्र के स्वामी थे। उन्हें सामान्य जन से जोड़ने का काम दौड़ करने की जरूरत नहीं थी। संकेत मात्र से जो चाहते, मिल जाता, किन्तु उन्होंने कभी ऐसा नहीं किया।  
मानवीयता की सौंधी सुगन्ध उनके वार्तालाप, व्यवहार, खुलेपन और ठठकों से बरसती प्रतीत होती थी। ये गुण उन्हें सामान्य जन से जोड़ने का काम करते थे। गाहे-बगाहे उन्हें रिक्शा पर बैठा देखा जा सकता था। मय ड्राइवर कार थी, फिर भी अधिकतर उन्हें रिक्शा पर सवारी करते देखा जा सकता था। साहित्यिक रिक्शा का चालक भी पं. हजारीलालजी के साथ अत्यन्त सहज अपनत्व अनुभव करता था। वे जौहरी बाजार में गोपाल जी के रास्ते के कोने पर स्थित, तब प्रसिद्ध शर्मा स्टोरेज में

घंटों बैठे रहते थे। पान के अनेक बंधे बोड़े उनके पास रहते थे। चाय और पान का प्रसाद बांटते हुए वे प्रत्येक व्यक्ति के दुख-सुख बांटते रहते थे। समयांतर सुलझाते रहते थे। आत्मीय स्पर्श देते रहते थे। नीचे राष्ट्रदूत का कार्यालय व प्रेस था। ऊपर पं. हजारीलाल जी का परिवार निवास करता था। वे रात को दस-साढ़े दस-ग्यारह बजे तक जागते और पूछते 'क्या खबर है?' रेंडियो के लिए झलकियां व नाटक लिखने वाले यशस्वी व नामचीन लेखक जयसिंह एस. राठौड़ प्रायः रात की ड्यूटी कर रहे होते थे और टेलीविज़न के पास बैठते थे। सामान्यतः वही जवाब देते थे। उस दिन के प्रमुख समाचार सुनकर वे तब रिपोर्टिंग का काम देख रहे मोहन लाल गुप्ता को उस दिन के कुछ ऊपर समाचार बिन्दु देते। इसके बाद ऊपर जाकर मिन्टों में खाना खाकर नीचे आ जाते थे। वे एक रोटी को मात्र तीन ग्रासों में तेजी से चबाते हुए भोजन करते थे। कभी मशीनों की आवाज रूक जाती तो रात के कितने भी क्यों न बजे हों, तुरन्त नीचे आकर कारण पूछते। राष्ट्रदूत के प्रति समर्पण भाव उनके प्रत्येक कार्यकाल में इस तरह रचा-बचा-गुंथा था कि बहुमुखी प्रतिभाओं के बावजूद उनके साप्ताहिक विशेषण 'राष्ट्रदूत' वाले पं. हजारीलालजी शर्मा के रूप में चमका होता था।  
पहली अगस्त को राष्ट्रदूत का स्थापना दिवस आता है। यह दिन पं. हजारीलालजी के विपुल संबंधों के परिप्रेक्ष्य में रेखांकित होता था। इस अवसर पर उनकी ओर से गोठ का आयोजन होता था। परिवारों सहित राष्ट्रदूत का समस्त स्टाफ, राष्ट्रदूत के

हितैषी व उनके सम्पर्क में रहने वाले प्रमुख लोग, राजनेता, आदि गोठ में शामिल होते थे। इस प्रकार के आयोजन आज भी अनेक अखबार अपने-अपने ढंग से करते हैं, मगर उनमें आत्मीयता, बन्धुत्व व सौजन्य भाव नहीं होता, व्यापारिक दृष्टि होती है। पं. हजारीलाल जी की ओर से दी जाने वाली गोठों को स्नेहभाव से देखा जाता था। राष्ट्रदूत में कार्यरत स्टाफ सदस्यों का दुख-सुख उन्हें अपना लगता था। उनके चेहरे पर उदासी देखकर वे उसे मुस्कराहट में बदलने के चेष्टे में जुट जाते थे। पत्नी बीनार है। उसका ऑपरेशन जरूरी है। पं. हजारीलाल जी स्वयं उसे डॉ. जी.सी. शर्मा के पास ले जायेंगे। डॉ. पैट्रीशिया विकर्स महिला का ऑपरेशन करेंगी। डॉ. जी.सी. शर्मा ऑपरेशन थियेटर में उपस्थित रहकर प्रत्येक गतिविधि पर नजर रखेंगे। है कोई अखबार मालिक जो अपने स्टाफ सदस्यों के कष्टों को पहचानता ही न हो, उन्हें दूर करने की दृष्टि से हर सम्भव सहायता भी करता हो। गुण ग्राहता उनके बड़पन का अविस्मरणीय हिस्सा थी। एक बड़े अखबार के स्वामी के कान भरने वाले, उसकी चापलूसी करने वाले और उसे दुनिया का श्रेष्ठतम व्यक्ति सिद्ध करने वालों की कमी नहीं होती है। पं. हजारीलाल जी कभी इन कुचक्रों के शिकार नहीं हुए। सहजता, सरलता, मानवीयता और हैसियत का सामान्यजन के पक्ष में संवेदनशीलता-पूर्ण इस्तेमाल करने वाले पं. हजारीलाल जी शर्मा अपनी विशिष्टताओं के कारण आज भी अनेक लोगों की स्मृतियों में ताजा फूलों की तरह महकते हैं।  
■ कोमल जानी मानी स्वतंत्र लेखिका

## 26 करोड़ की साइबर ठगी में बैंक मैनेजर गिरफ्तार

फर्जी कंपनियों के नाम पर खाते खोलकर की धोखाधड़ी

हनुमानगढ़। जिले में चलाए जा रहे विशेष अभियान साइबर शील्ड के अंतर्गत पुलिस ने साइबर ठगी मामले में एक बैंक मैनेजर को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने 26 करोड़ की साइबर ठगी मामले में गिरफ्तारी की

विशेष अभियान साइबर शील्ड के अंतर्गत पुलिस ने साइबर ठगी मामले में एक बैंक मैनेजर को गिरफ्तार किया



हनुमानगढ़ पुलिस ने साइबर ठगी के आरोप में बैंक मैनेजर सोनू वर्मा को गिरफ्तार किया।

है। साइबर थाना पुलिस ने इससे पहले इसी मामले में पांच लोगों को गिरफ्तार किया था। जिनसे पूछताछ में बैंक मैनेजर की भूमिका सामने आई थी। पुलिस फिलहाल बैंक मैनेजर से पूछताछ में जुटी हुई है।

साइबर थाना प्रभारी हनुमानगढ़ पुलिस अधीक्षक अरशद अली ने जिले की साइबर सेल, साइबर पुलिस थाना और जिला स्पेशल टीम की एक संयुक्त टीम का गठन कर साइबर

फ्रॉड मामलों की जांच शुरू करवाई थी। जांच के दौरान भारत सरकार के एनसीआरएपी और जेएमआईएस पोर्टल पर दर्ज 66 साइबर फ्रॉड मामलों में से हनुमानगढ़ क्षेत्र से जुड़े 60 बैंक खातों में करीब 26 करोड़ रुपए की धोखाधड़ी की जानकारी मिली थी। इस पर साइबर अपराधियों

की गिरफ्तारी के लिए गठित टीम ने तकनीकी साक्ष्यों की जांच और बैंक रिकॉर्ड की मदद से गिरोह के मुख्य सहयोगी ओवरसीज बैंक के मैनेजर सोनू वर्मा को गिरफ्तार किया।

इससे पूर्व पांच अन्य आरोपियों को भी गिरफ्तारी किया गया था। गिरफ्तारी के बाद जांच में यह

खुलासा हुआ कि बैंक मैनेजर ने बिना ग्राहक की उपस्थिति के फर्जी फर्म के नाम पर कई करंट और कॉर्पोरेट खाते खोले। इसके बाद उन्होंने विभिन्न साइबर ठगी अभियानों में शामिल होने का प्रयास किया। पुलिस ने जांच के दौरान बैंक मैनेजर को गिरफ्तार किया गया था।

## गंगापुर सिटी में फिर से कोहरे ने रौद्र रूप दिखाया



गंगापुर सिटी में रविवार को कोहरा छाने से दृष्ट्या कम हो गई।

गंगापुर सिटी। एकबार फिर से सर्दी ने अपना रूप दिखाया शुरू कर दिया है। रविवार सुबह से छाप घने कोहरे ने जनजीवन को प्रभावित किया। कोहरे के कारण विजिबिलिटी 30-40 मीटर तक सीमित रही।

वाहन ड्राइवर्स को दिन में भी हेडलाइट्स का सहारा लेना पड़ा। मौसम विभाग के अनुसार पश्चिमी विक्षोभ के सक्रिय होने से क्षेत्र में मौसम परिवर्तन देखा जा रहा है। न्यूनतम तापमान एक डिग्री गिरकर 12 डिग्री सेल्सियस तक पहुंच गया है। विभाग ने आने वाले दिनों में सर्दी में और वृद्धि के साथ बारिश की भी संभावना जताई है। पिछले 4-5 दिनों से मौसम साफ था और धूप खिलने से लोगों को सर्दी से राहत मिली थी, लेकिन शनिवार से मौसम में आए बदलाव ने फिर से सर्दी का प्रकोप बढ़ा दिया है।

रविवार की सुबह घने कोहरे और शीतलहर के कारण लोग देर तक घरों में ही रहे। बाजार भी देर से खुले और शहर के विभिन्न चौराहों और नुककों पर लोग अलाव का सहारा लेते दिखे।

सर्दी के रौद्र रूप ने एक बार फिर सभी को ठिठुराया, घने कोहरे के कारण दिन में जलानी पड़ी लाइट

सर्द हवाओं ने ठिठुरन को और बढ़ा दिया, जिससे जनजीवन अस्त-व्यस्त हो गया। मौसम विभाग की ओर से पश्चिमी विक्षोभ के सक्रिय होने से यहां अभी दो तीन दिन और कोहरा छाए रहने,

कड़ाके की सर्दी पडने और बारिश का अलर्ट जारी किया गया है। वहीं दूसरी ओर शनिवार को जहां न्यूनतम तापमान 13 डिग्री पर था वहीं रविवार को न्यूनतम तापमान एक डिग्री लुडककर 12 डिग्री दर्ज किया गया।

## भरतपुर में आर.ए.एस. प्री परीक्षा 84 केन्द्रों पर हुई

भरतपुर (निस)। राजस्थान लोक सेवा आयोग की ओर से आयोजित आर.ए.एस. प्री परीक्षा के 84 परीक्षा केन्द्रों पर शांतिपूर्वक सम्पन्न हुई। परीक्षा में 59.56 प्रतिशत परीक्षार्थी परीक्षा देने के लिए परीक्षा केन्द्रों पर पहुंचे। वहीं 40.44 प्रतिशत परीक्षार्थी अनुपस्थित रहे। परीक्षा दोपहर 12 बजे से तीन बजे तक आयोजित हुई। सभी परीक्षार्थियों

सभी परीक्षार्थियों को गहन जांच के बाद मूल प्रवेश पत्र व पहचान पत्र देखकर ही प्रवेश दिया गया।

मेटल डिटेक्टर से परीक्षार्थियों की जांच की गई

को गहन जांच के बाद मूल प्रवेश पत्र व पहचान पत्र देखकर ही प्रवेश दिया गया।

वहीं अन्य परीक्षा की तरह इस बार भी परीक्षा से एक घंटे पूर्व तक

ही प्रवेश दे दिया। मेटल डिटेक्टर से परीक्षार्थियों की जांच की गई। केन्द्रों पर मोबाइल व इलेक्ट्रॉनिक उपकरण पर रोक रही। वहीं राजस्थान लोक सेवा आयोग

के लिए शव को एमबीएस अस्पताल की मोर्चरी में रखवाया। वहीं एमबीएस अस्पताल परिसर में एतिहात के तौर पर अस्पताल परिसर को पुलिस छावनी में तब्दील कर दिया गया। एमबीएस अस्पताल की मोर्चरी के बाहर नयापुर, विज्ञान नगर, जवाहरनगर थाने के थानाधिकारी जाणा सहित मौके पर पहुंचे। शहर एएसपी ने बताया कि मृतक

## फायरिंग के आरोपी ने खुद को मारी गोली

कोटा, (निस)। महावीर नगर इलाके में गत दिनों दुकानदार पर हुई फायरिंग के मामले में फरार चल रहे एक आरोपी ने खुद को पुलिस से घेरा देखकर खुद को ही गोली मार ली। जिससे उसकी मौके पर ही मौत हो गई, इसके बाद पुलिस के आला-अधिकारी भी मौके पर पहुंचे और मौके पर एफएसएल टीम को बुलाया गया मौके से पुलिस को अवैध हथियार भी बरामद हुए हैं।

शहर अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक दिलीप सैनी ने बताया कि गत दिनों महावीर नगर इलाके में सिगरेट के विवाद को लेकर 5 जनों ने एक दुकानदार पर फायरिंग कर दी थी जिसमें से एक आरोपी को गिरफ्तार कर लिया था। शहर एएसपी ने बताया कि फरार चल रहे 4 आरोपियों की तलाश के लिये गठित टीम में आरोपियों की गिरफ्तारी के लिये जगह-जगह दबिश दे रही थी। शहर अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक ने बताया कि गठित टीम को फरार आरोपियों में से एक आरोपी को ट्रेस करने हुए उसकी लोकेशन बोरखेड़ा के नयानोहरा स्थित एक अपार्टमेंट में मिली। जिसके बाद महावीर नगर व बोरखेड़ा थाने की टीम मौके पर पहुंची तो आरोपी की गाड़ी नीचे खड़ी देखी पछताछ में आरोपी के ऊपर फ्लैट मे



फायरिंग के आरोपी के सुसाइड के बाद अस्पताल परिसर को पुलिस छावनी में तब्दील कर दिया।

होने का पता चला लेकिन आरोपी ने बालकनी से नीचे पुलिस टीम को देख लिया और स्वयं को कमरे में बंद करके देशी कट्टे से कनपट्टी के पास गोली मारकर आत्महत्या कर ली।

शहर एएसपी ने बताया कि पुलिस टीम ने अंदर से बंद दरवाजे को तोड़कर आरोपी अथाना निवासी रुद्रेश उर्फ आरडीएस (22) को कब्जे में लिया

और एमबीएस अस्पताल लाकर डॉक्टर से जांच कराई जहां डॉक्टर ने उसे मृत घोषित कर दिया।

वहीं घटना के बाद मौके पर एफएसएल टीम को बुलाया गया। शहर एएसपी ने बताया कि आरोपी के आवास से दो देशी कट्टे व एक अवैध पिस्टल भी बरामद किया है। पुलिस ने मृतक के शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के

लिये शव को एमबीएस अस्पताल की मोर्चरी में रखवाया। वहीं एमबीएस अस्पताल परिसर में एतिहात के तौर पर अस्पताल परिसर को पुलिस छावनी में तब्दील कर दिया गया। एमबीएस अस्पताल की मोर्चरी के बाहर नयापुर, विज्ञान नगर, जवाहरनगर थाने के थानाधिकारी जाणा सहित मौके पर पहुंचे। शहर एएसपी ने बताया कि मृतक

## कड़ी सुरक्षा में आर.ए.एस. परीक्षा संपन्न

गंगापुर सिटी। गंगापुर सिटी में रविवार को आयोजित राजस्थान प्रशासनिक सेवा (आर.ए.एस.) प्री परीक्षा 2025 में कुल पंजीकृत 9,648 अभ्यर्थियों में से केवल 5,472 ही उपस्थित रहे।

एसडीएम बृजेन्द्र कुमार मीणा के अनुसार, गंगापुर सिटी, वज्रपुर और बामनवास उपखंड में स्थित 36 केन्द्रों पर दोपहर 12 से 3 बजे तक परीक्षा आयोजित की गई। परीक्षा केन्द्रों पर कड़ी सुरक्षा व्यवस्था की गई थी।

परीक्षार्थियों को सुबह 10 बजे से 11 बजे तक ही प्रवेश दिया गया। प्रवेश के लिए मूल पहचान पत्र और प्रवेश पत्र अनिवार्य था। सभी परीक्षार्थियों की मेटल डिटेक्टर से जांच की गई। महिला परीक्षार्थियों की जांच महिला पुलिसकर्मियों द्वारा की गई।

परीक्षा की गाइडलाइन के अनुसार, परीक्षार्थियों को सादे कपड़े पहनकर आना था। महिलाओं को केवल लाइन और कांच की चुड़ियां पहनने की अनुमति थी। शॉल, मफलर, गंडा, ताबीज, हेयरपिन, बेल्ट, चश्मा, घड़ी और मोजे प्रतिबंधित थे।

जुते की जगह चपल पहनकर आना अनिवार्य था। कई परीक्षार्थियों को गाइडलाइन की जानकारी न होने के कारण परेशानी का सामना करना पड़ा। ऊनी कपड़े पहनकर आने वाले परीक्षार्थियों के कपड़ों की भी जांच की गई।

## डोडा चूरा तस्करी करते पंजाब के युवक को पकड़ा



डोडा चूरा की तस्करी के आरोप में लखविंदर सिंह को गिरफ्तार किया।

भीलवाड़ा। जिले की मांडल थाना पुलिस ने भीलवाड़ा से जोधपुर जा रही निजी बस से डोडा चूरा तस्करी करते पंजाब के एक युवक को गिरफ्तार कर 17 किलो 752 ग्राम डोडा चूरा जप्त किया है।

मांडल पुलिस के अनुसार सब इंस्पेक्टर राजेंद्र सिंह मांडल चौराहा चौकी के बाहर नाकाबंदी कर रहे थे। इस दौरान टयूबिटर से सूचना मिली कि भीलवाड़ा से जोधपुर जाने वाली निजी बस में लखविंदर सिंह नामक व्यक्ति आ रहा है जिसके पास एक

पंजाब के एक युवक को गिरफ्तार कर 17 किलो 752 ग्राम डोडा चूरा जप्त किया

डोडा चूरा की खरीद फरोख्त के संबंध में पूछताछ की

पुलिस ने बस को रुकवा कर चेक किया तो लखविंदर सिंह उसमें सवार मिला और उसके कब्जे से 17 किलो 752 ग्राम अफीम डोडा चूरा भी जप्त किया। पुलिस ने पंजाब प्रांत के फरीदकोट जिले के नवा टेहना निवासी लखविंदर सिंह (35) पुत्र लालचंद नाई सिख को गिरफ्तार कर उसके खिलाफ एनडीपीएस एक्ट के तहत केस दर्ज किया। पुलिस लखविंदर सिंह से डोडा चूरा की खरीद फरोख्त के संबंध में पूछताछ कर रही है।

काले रंग के बड़े बैग और कैरी बैग में मादक पदार्थ हो सकता है। मुखबिर से मिली सूचना पर

## देवनानी ने किया विभिन्न विकास कार्यों का शुभारम्भ

अजमेर (कांस)। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने रविवार को अजमेर में विभिन्न विकास कार्यों का शुभारम्भ किया। उन्होंने कहा कि अजमेर के विकास के लिए धन की कोई कमी नहीं आएगी। अजमेर का सर्वांगीण विकास किया जाएगा। शिक्षा, खेल, रोजगार एवं अन्य आधारभूत क्षेत्रों में विकास करवाया जा रहा है।

विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने रविवार को अजमेर उत्तर विधानसभा क्षेत्र के वार्ड 2 में नाली निर्माण तथा वार्ड 67 में नगीना बाग गली में सड़क व नाली निर्माण कार्य का शुभारम्भ किया। इस अवसर पर आयोजित कार्यक्रमों को सम्बोधित करते हुए विधानसभा अध्यक्ष श्री देवनानी ने कहा कि अजमेर उत्तर विधानसभा क्षेत्र के विकास के लिए धन की कोई कमी नहीं आएगी। पिछले बजट में अजमेर को सैकड़ों करोड़ रूपए के विकास कार्यों की सौगात मिली है। ज्यादातर बजट घोषणाओं के लिए भूमि का चिन्हीकरण एवं आवंटन कर लिया गया है। शीघ्र इनका काम भी शुरू होगा। इसके लिए वित्तीय प्रावधान भी कर लिए गए हैं। उन्होंने कहा कि अजमेर के विकास के लिए योजनाबद्ध रूप से काम किया जा रहा है। अजमेर में शिक्षा, पानी एवं अन्य आधारभूत सुविधाओं के लिए विस्तृत योजना बनाई गई है।

## शाहपुरा जिला बचाओ आंदोलन 32 वें दिन भी जारी

शाहपुरा। जिला बचाओ संघर्ष के द्वारा उपखंड कार्यालय शाहपुरा के बाहर क्रमिक अनशन धरने पर स्कूल शिक्षा परिवार निजी शिक्षण संस्थान शाहपुरा के स्कूल संचालक अध्यक्ष वीरेंद्र व्यास के नेतृत्व में त्रिमूर्ति चौराहे से शांतिपूर्ण रैली निकालते नारेबाजी करते हुए धरना स्थल पर पहुंचे।

जिला समाप्त करने के विरोध में क्रमिक अनशन धरने पर स्कूल शिक्षा परिवार निजी शिक्षण संस्थान शाहपुरा के सदस्य बैठे

शाहपुरा को यथावत जिला बनाये रखने की मांग करते हुए जिला बचाओ संघर्ष समिति के समर्थन में सैकड़ों की संख्या निजी स्कूल संचालक इलियास खान जगदीश सिंह राणावत रामस्वरूप काबरा परमेश्वर सुथार धीरे-धीरे पांचाल सूर्य प्रकाश राव शिव प्रकाश रेगर ओमप्रकाश विक्रम छिपा मोहनलाल रेगर विजय राजोरा निखिल चास्टा हेमेंद्र कुमारवत अनिल शर्मा मोहम्मद युनुस ओमप्रकाश चितलांगिया अजय सिंह राठौर गौरव गोखरू नवरतमल क्रमिक



शाहपुरा जिला बचाओ संघर्ष की ओर से दिया जा रहा धरना अध्यक्ष वीरेंद्र व्यास के नेतृत्व में दिया।

अनशन धरने पर बैठे जिनका संघर्ष समिति अध्यक्ष दुर्गा लाल राजोरा, संयोजक राम प्रसाद जाट, महासचिव कमलेश मुंडेतिया अधिवक्ता मोहम्मद शरीफ अंकित शर्मा आशीष भारद्वाज संघर्ष समिति सदस्य रामेश्वर सोलंकी सत्यनारायण पाठक रवि शंकर उपाध्याय हाजी उस्मान मोहम्मद छिपा

ने माला पहनकर स्वागत किया। मुख्य वक्ता स्कूल शिक्षा परिवार निखिल चास्टा इलियास खान अजय सिंह राठोड़ युनुस मोहम्मद सहित संघर्ष समिति के अध्यक्ष दुर्गा लाल राजोरा संयोजक रामप्रसाद जाट सहित कई वक्ताओं ने शाहपुरा को जिले का

दर्जा देने की मांग की और शाहपुरा जिले को समाप्त करने का विरोध किया। संघर्ष समिति के महासचिव एवं अभिभाषक संस्था के सह सचिव कमलेश मुंडेतिया ने बताया कि 3 फरवरी को आचार्य समाज के समाज शाहपुरा के सदस्य क्रमिक अनशन धरने पर बैठेंगे।

## बीकानेर में आया भूकंप, धरती हिली

बीकानेर। रविवार दोपहर 12.58 बजे भूकंप का झटका महसूस हुआ। भूकंप

अचानक आए भूकंप के झटकों से लोग सहम गए, अब तक कहीं से भी किसी तरह की हानि होने की सूचना नहीं है

## राजस्थान राज्य एवं अधीनस्थ सेवा संयुक्त प्रतियोगी परीक्षा-2024 आयोजित

अजमेर (कांस)। जिला कलेक्टर लोकबन्धु एवं पुलिस अधीक्षक वंदिता राणा के द्वारा रविवार को विभिन्न परीक्षा केन्द्रों का निरीक्षण कर परीक्षा आयोजन से संबंधित व्यवस्थाओं का अवलोकन किया गया।

अतिरिक्त जिला कलेक्टर एवं नोडल अधिकारी परीक्षा वंदना खोरावाल ने बताया कि राजस्थान लोक सेवा आयोग द्वारा रविवार 2 फरवरी को दोपहर 12 बजे से 3 बजे तक एक पारी में राजस्थान राज्य एवं अधीनस्थ सेवा संयुक्त प्रतियोगी परीक्षा 2024 का आयोजन किया गया। परीक्षा शांतिपूर्ण संपन्न हुई। इस प्रक्रिया के सफल आयोजन के लिए जिला कलेक्टर लोक बन्धु द्वारा पुलिस अधीक्षक वंदिता राणा के साथ रविवार को निर्धारित 127 परीक्षा केन्द्रों में से अजमेर एवं किशनगढ़ के विभिन्न परीक्षा केन्द्रों का औचक निरीक्षण किया गया। अतिरिक्त जिला कलेक्टर शहर गजेन्द्र सिंह राठोड़ द्वारा किशनगढ़, अतिरिक्त जिला कलेक्टर द्वितीय वंदना खोरावाल द्वारा अजमेर शहर तथा अतिरिक्त जिला कलेक्टर केकडी चंद्रशेखर भंडारी द्वारा केकडी में स्थापित परीक्षा केन्द्रों का निरीक्षण किया गया। यहां पर नियमानुसार सुरक्षा एवं परीक्षार्थियों की लिए उपलब्ध कराई जा रही सुविधाओं का

जिला कलेक्टर लोक बन्धु ने किया परीक्षा केन्द्रों का निरीक्षण

राजस्थान लोक सेवा आयोग

का केंद्र बीकानेर से 72 किलोमीटर दूर जसरासर के महामासम में जमीन से 10 किलोमीटर नीचे रहा। भारत के नेशनल सेंटर फॉर सिस्मोलॉजी के मुताबिक रिक्टर स्केल पर इसकी तीव्रता 3.6 थी। अचानक आए भूकंप के झटकों से लोग सहम गए और एक-दूसरे को काल किया। अब तक कहीं से भी किसी तरह की जनहानि होने की सूचना नहीं है। मुरलीधर व्यास कॉलोनी में रहने वाली मीनाक्षी ने बताया कि अचानक सब कुछ हिल गया था।

रामकुमार हर्ष ने बताया कि उन्हें भी भूकंप के झटके महसूस हुए हैं। नोखा और लूणकरणसर में भी भूकंप का एहसास हुआ है। जलदाय विभाग के कर्मचारी श्याम नारायण रंगा ने बताया कि शहर में कई जगह झटके महसूस हुए हैं। सीसीटीवी कैमरे में भी धरती हिलने का नजारा कैद हुआ। हमारी धरती की सतह मुख्य तौर पर 7 बड़ी और कई छोटी-छोटी टेक्टोनिक प्लेट्स से मिलकर बनी है। ये प्लेट्स लगातार तैरती रहती हैं और कई बार आपस में टकरा जाती हैं।

टकराने से कई बार प्लेट्स के कोने मुड़ जाते हैं और जगदा दबाव पड़ने पर ये प्लेट्स टूटने लगती हैं। ऐसे में नीचे से निकली ऊर्जा बाहर की ओर निकलने का रास्ता खोजती है और इस डिस्टेंस के बाद भूकंप आता है।

अवलोकन किया। दिव्यांग अभ्यार्थियों को आयोग द्वारा निर्धारित सुविधाएं जांची गईं। उन्होंने बताया कि जिला कलेक्टर द्वारा परीक्षा से जुड़े कार्यों एवं अधिकारियों को आयोग के निर्देशानुसार परीक्षा संपादित करने के निर्देश दिए। प्रत्येक अभ्यर्थी को पहचान सुनिश्चित की गई। परीक्षा की पूर्ण गोपनीयता बनाए रखते हुए परीक्षा को सुचितता के साथ सफल आयोजन सुनिश्चित किया गया। समस्त परीक्षा केन्द्रों के अधिकारियों द्वारा जिला स्तरीय नियंत्रण कक्ष के साथ नियमित संपर्क में रहकर शांतिपूर्वक परीक्षा संपादित कराई गई।

उन्होंने बताया कि जिले में 127 परीक्षा केंद्र बनाए गए थे। यहां 43127 परीक्षार्थियों के लिए आवंटन किया गया था। इनमें से 22219 परीक्षार्थी उपस्थित तथा 20908 परीक्षार्थी अनुपस्थित रहे।

रक्तदान शिविर सम्पन्न

ब्यावर (निस) जैन धर्म की आस्था के आधार स्वास्थ्याय प्रेरक पुण्य प्रवर्तक पनालालजी मा.सा. की 57वीं पुण्य स्मृति दिवस को गुरुदेव स्मरण दिवस के रूप में मनाया गया इस अवसर पर अखिल भारतीय श्री प्राज्ञ जैन युवा मण्डल के तत्वावधान में श्री प्राज्ञ युवा मंडल ब्यावर द्वारा रक्तदान शिविर का आयोजन 02 फरवरी को सिटी डिस्पेंसरी में रखा गया। इस अवसर पर रक्तदाताओं ने जोर-शोर से शिविर में भाग लिया।







